2008年理科实验班招生考试新情境题
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1．图示，AB和CD是两根固定且平行的水平金属导轨，符号×表示垂直于纸面指向纸面里的磁场的磁感线。现将铜棒EF和GH垂直放在滑轨上，当拉动GH使其向左移动时，发现EF也向左移动，说明铜棒里 _____ （选填“有”或“无”）电流产生，EF受到的是磁场力的作用。当拉动GH使其向右移动时，EF应向______（选填“左”或“右”）移动，理由是：_________________________；此过程中能量的转化是：________________。
[image: image8.emf]2．如图所示，将一个小球从h高处以相同的速度抛出，一次斜上抛，沿a运动轨迹落地；另一次水平抛；沿b运动轨迹落地，不计空气阻力．关于小球落地时动能的大小，下列说法中正确的是
    A、沿a轨迹大            B．沿b轨迹大
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C．沿a、b轨迹一样大     D.条件不足，无法判断
3．如图(甲)所示，电磁铁A、薄铁片B和支架组成的装置悬挂于弹簧测力计C的下端，当电磁铁A通电后，铁片B被突然吸引到如图(乙)所示的位置过程中，弹簧测力计的示数将_________________(选填“增大”、“减小”或“不变”)．
[image: image10.png]


4．如图所示，L为某一仪器上作为指示灯用的小灯泡，其额定电压为0.9V，额定功率为9mW，S为单刀双掷开关。今将S接于触点1时，通过调节R使L正常发光后，电流表有某一示数；将S接于触点2时，通过调节R使L正常发光后，电流表又有另一示数，已知上述两示数中，一个为0.1A，一个为lA．则以下说法错误的是      (    )
A．指示灯正常发光时的电阻值为90
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B．电流表示数为1A时，S是接于图中触点1的
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C．电阻R1的值为1
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D．电阻R2的值为10
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5．小强同学在学完电磁学后想利用磁极间的相互作用发明一种能在水中自动行驶的小船，如图所示，请你对他的发明作出评价，当开关闭合时（    ）
[image: image12.png]


A  小船能行驶，因为通电后两磁极相互吸引提供动力
B  小船不能行驶，但如果改装成两磁极相互排斥则可以行驶
C  小船不能行驶，因为小船作为一个整体，它所受的合力为零
D  只要电磁铁的磁性足够强，小船就能够行驶
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6．已知某合金丝的电阻R跟长度L成正比，即R = KL，式中K为比例系数，表示单位长度的电阻。要测量K值，实验室提供了下列器材：  待测合金丝（配导电夹），附刻度尺和支架，电流表（量程0.6A），电压表（量程3V），电源（电压约4.5V），开关，导线若干。  要求：①能测多组数据，使实验结果尽可能准确；②通电后，电流表示数始终不变。
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（1）根据实验要求在图甲中连成实验电路（连接电压表的一根线已接好）。）
（2）根据所连电路，通电前，导线夹P应置于_______端（填“左”或“右”），通电后，当导电夹P由图示位置向左移动时，电压表的示数__________（填“增大”、“减小”或“不变”）。
（3）某同学根据实验中测得的多组电压、长度值在图乙中作出了合金丝的U —L图像。已知电流表的示数为0.5A，则K = _______________。
7．如图所示，电阻R3=10
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，电压表示数为12V，电流表示数为1A，
后来由于某一电阻发生断路，电压表示数变为18V，电流表示数变为
1．2A。则发生断路的电阻是_____，电源电压为____________V。
8．甲、乙两个实心物块，它们的质量相同，其密度分别是0.8×103   ㎏/m3和0.4×103㎏/m3，甲、乙物块均用弹簧拉住，使它们静止在水中，如图6所示，此时（  ）
A．甲、乙物块所受浮力之比为1∶2     B．甲、乙物块所受浮力之比为2∶1
C．甲、乙物块所受弹簧拉力之比为2∶3 D．甲乙物块所受弹簧拉力之比为1∶6
9．如图所示，杆A可绕固定轴O转动，木块B在杆A下方的光滑桌面上，今用逐渐增大的水平力F推B，整个装置仍保持静止，由于水平力的作用，B对A的支持力将 (    )
   A．减小        B．增大       C．不变      D．无法确定
10、如图所示，圆台形玻璃杯，开口直径为10cm，底面直径为6cm，总高度为15cm，内装290g水，水面高度为7．5cm，现向杯内投入一质量为29g的木块，木块正好浮在水面上，而水面上升了0．5cm，这时杯底内表面受到的压力增加了         (    )
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   A．0．28N      B．0．1．4N      C．0．36N      D．2．26×10－3N
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11．如图所示，在光滑的水平面上，物体A以较大的速度向前运动，与以较小速度同一方向运动的、连有质量不计的弹簧的B发生相互作用。在作用过程中，当A、B动能之和最小时，A、B的速度关系是             (    )
A．vA＞vB      B．vA＜vB      C．vA=vB      D．无法判定
12．放在水平桌面上的环形通电钢性导线，其重力为G，今用一根条形磁铁竖直立在环形电流的圆心处，N极在下方，如图所示。此时环形导线对桌面的压力F将是    (    )
A．F＞G    B．F=G     C．F＜G   D．无法确定
13．水在热电厂锅炉中变为水蒸气，通过涡轮机带动发电机发电，用过的水蒸气在液化器中凝结成水，再回到锅炉，循环使用，液化器中冷却的水则回到冷却塔中降温，如图所示。[水的比热容为4．2×103J／(kg℃)]
(1)夏天，来自冷却塔的水温为16℃，而回到冷却塔的水温为30℃，若冷却塔和液化器间水的流量为15×103kg／s，试求通过这个系统中冷却塔散热的功率。
(2)如果发电机的发电功率是56万千瓦，发电机把机械能转化为电能的效率为80％，不计水蒸气通过涡轮机过程中由于热传递造成的能量损失及涡轮机的摩擦。试求水蒸气的能量转化为电能的效率。
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14．普通洗衣机的脱水桶都安装了安全制动系统，如右图是脱水制动示意图，当用力F打开脱水桶盖时，制动钢丝产生的力使刹车带抱紧刹车盘，阻碍脱水桶运转，起到了制动作用，同时，弹簧　　　　(填“伸长”或“缩短”)。以弹簧的拉力为动力，请你判断杠杆MN是　　　　杠杆。(选填“省力”、“费力”或“等臂”)。
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16．如图8所示，在底面积为S的圆柱形水池底部有一个金属球（球与池底没有密合），圆柱型的水槽漂浮在池内的水面上，此时水槽受到的浮力为F1。若把金属球从水中捞出并放在水槽中漂浮在水池中，此时水槽受到的浮力为F2，捞起金属球前、后水池底受到水的压强变化量为p，水的密度为ρ水。根据上述条件可以求出

A．金属球受的重力为F2 –F1–pS   B．金属球被捞起前受的浮力为F2 –F1
C．金属球被捞起前、后水槽底受水的压力减小了pS
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D．金属球被捞起前、后水槽排开水的体积增大了
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17．如图5所示，花岗岩石块甲、乙体积之比为13׃ 2，将它们分别挂在轻质硬棒AB的两端，当把铁块甲浸没在水中时，硬棒恰能水平位置平衡。然后将甲石块从水中取出，拭干后浸没在液体丙中，调节石块乙的位置到C处时，硬棒在水平位置再次平衡，且OC=2OA。

（已知花岗岩的密度ρ=2.6×103kg/m3）则下列说法正确的是：
    A．AO ׃ OB =1 ׃  5    B．AO ׃ OB =1 ׃ 4  

    C．液体丙的密度ρ液=1.6×103kg/m3  

D．液体丙的密度ρ液=1.8×103kg/m3
18．如图3所示，在水平桌面上放置一个装满水的杯子，杯内水对杯底的压强为p1，杯子对桌面的压强为p2。若将一小球M轻轻放入杯中，当小球M静止后，下列说法正确的是
A．p1一定不变B．p1可能变大C．p2一定不变D．p2可能变大
19．如图是某同学设计的输液报警器．根据图示，试解释该仪器的工作原理： 当输液结束时，　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
（2）若使用不同型号的瓶装药水，都可以使用该装置，你觉得该做怎样的改进？
20．2008年4月2日，位于南通市和常熟市之间的苏通大桥试通车。规模巨大的苏通大桥是一项拥有自主知识产权的工程，工程人员在建设过程中将攻克一系列世界性技术难题，并创造最大主跨、最深基础、最高桥塔、最长拉索4个世界之最。苏通大桥开通后过长江仅需七八分钟，大大缩短了南通到苏州和上海的距离，使得南通就此纳入上海“一小时交通圈”。
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（1）小明和爸爸一起到大桥参观，大桥主桥长8146m，若汽车以72km/h的速度匀速通过主桥需要________s；
（2）小明发现江中心与江岸边水流速度不同，岸边水流速度几乎为零，离岸远一点的地方水流速度较大，小明想：河水流速与到岸的距离有什么关系呢？
他邀请爸爸一起探究这个问题，他们设计了如图所示的两端开口的L形玻璃管，进行了如下实验：
（a）先在实验室模拟实验，将两端开口的L形玻璃管的水平部分置于水流中，竖直部分露出水面，当水流以速度υ正对L形玻璃管的水平部分开口端匀速流动时，管内外液面的高度差为h。改变水流速度υ的大小，分别测出与υ对应的h值，将数据记录在下表中
	实验次数
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	υ/ m·s－1
	0
	0.4
	0.8
	1.2
	1.6
	2.0
	2.4

	h/mm
	0
	16
	64
	144
	256
	400
	576


根据表中数据反映的规律可知，当h为225 mm时对应的水流速度为________m/s。
（b）请写出高度差h和水流速度υ之间的关系式：________。
（c）再到江边进行实地测量，你认为他们要测量的物理量是：________________________；
实验中，测量点江水浑浊，流向不定，怎样才能保证L形玻璃管的水平部分开口端正对着水流呢？请你帮小明想一个判断的方法。（不添加其他实验器材）
________________________________________________________________。
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